
Scenariusz zajęć indywidualnych dla ucznia z upośledzeniem w stopniu lekkim. 

Temat zajęć: Swobodne wypowiedzi na podstawie wierszy P.F. Nalepy z książki pt. „Kim będę w 

przyszłości?” Utrwalenie pisowni wyrazów zakończonych na – arz w nazwach zawodów. 

 

Cele: - kształtowanie umiejętności budowania komunikatywnych wypowiedzi 

          - wzbogacenie wiedzy ucznia o nazwy zawodów 

          - usprawnianie techniki czytania 

          - kształtowanie umiejętności prawidłowej pisowni wyrazów zakończonych na – arz 

          - usprawnianie analizatora wzrokowego 

Metody: pokaz, pogadanka, elementy metody problemowej, ćwiczenia 

Formy: indywidualna 

Środki dydaktyczne: książka P.F. Nalepy pt. „ Kim będę w przyszłości?”, komplet ilustracji, zestaw 

kartoników z wyrazami 

Przebieg zajęć:  

1. Powitanie rozwiązywanie zagadek jako wprowadzenie do tematu zajęć. 

 

- Naprawia zegary                              ZEGARMISTRZ 

- Pracuje w aptece                             APTEKARZ 

- Leczy zwierzęta                                WETERYNARZ 

- Robi meble                                        STOLARZ 

- Kryje dachy                                       DEKARZ                         HASŁO : ZAWODY 

- Pływa po morzach i oceanach     MARYNARZ 

 

 

2. Wyjaśnienie pojęcia „zawody”. Rozmowa z uczniem na temat: „ Kim chciałbyś zostać w 

przyszłości?” 

3. Czytanie przez n-la wybranych wierszy z książki pt. „Kim będę w przyszłości?” : „Kucharz”, 

„Lekarz”, „Murarz”, „Piekarz” , „Piłkarz” , „Weterynarz” . 

4. Rozmowa n- la z uczniem na temat treści w/w wierszy. 

5. Ćwiczenia w czytaniu- popieranie wypowiedzi czytaniem odpowiednich fragmentów wierszy. 

6. Wyszukiwanie i pisanie wyrazów z końcówką –arz i podawanie własnych przykładów. 

Podkreślenie końcówki –arz. 

Kucharz, lekarz, murarz, piekarz, piłkarz, weterynarz, aptekarz, malarz, taksówkarz, marynarz, 

pisarz, stolarz, piosenkarz 

7. Ćwiczenia relaksacyjne, zabawy z nadmuchanym balonikiem. 

8. Dobieranie w pary ilustracji i kartoników z podpisami. Odczytywanie wyrazów. 

 

Weterynarz- kot                                                           Malarz- obraz                     

Piłkarz- piłka                                          Marynarz- statek 

Piekarz- chleb                                                                Stolarz- stół 



Murarz- dom                                                            Lekarz- słuchawki 

Kucharz- garnek                                                        Taksówkarz- auto 

 

9. Uzupełnianka zdaniowa- wpisywanie brakującego wyrazu w zdaniu. Przypomnienie zasady 

pisowni wyrazów z końcówką –arz. 

 

………………….leczy ludzi. 

………………….robi meble. 

………………….maluje obrazy. 

………………….gra w piłkę. 

………………….piecze chleb. 

 

10. Ćwiczenia percepcji wzrokowej. Składanie obrazka przestawiającego murarza i dom z 

pociętych części wg wzoru. 

11. Podsumowanie zajęć. Pochwała ucznia za aktywną pracę oraz prawidłową motywację 

zadaniową.  

 

Irena Milik 

 

 


